



За урожаем – в кооператив!

Участники волостной сельскохозяйственной выставки
в селе Жадовка Карсунского уезда рядом с трактором «Фордзон».
Октябрь 1926 года

Говорят документы

В первые годы советской власти реформы и перемены затронули все сферы жизни страны. Необходимость восстановления народного хозяйства требовала новых методов управления. Преобразование советского государства было начато с введения новых принципов экономики.

В марте 1918 года Владимир Ленин выдвигает задачу широкого развития кооперации: «Положение кооперативов в корне принципиально меняется со времени завоевания государственной власти пролетариатом, с момента приступа пролетарской государственной власти к систематическому созданию социалистических порядков. Тут количество переходит в качество. Кооператив, если он охватывает всё общество, в котором социализирована земля и национализированы фабрики и заводы, есть социализм».

По Ленину, новая экономическая политика, продиктованная всем ходом

развития нашего государства, устремлялась всерьёз и надолго. Она предусматривала развитие демократии и инициативы снизу, хозрасчёта, разнообразия форм кооперации.

Большое внимание развитию кооперации уделял и Симбирский губком партии. Постановлением оргбюро Симбирского губкома РКП(б) от 11 сентября 1922 года была создана кооперативная комиссия «для направления работы всех видов кооперации», а низовым звеном в агрикультурной работе стал агрономический участок (волость).

В период новой экономической политики в губернии были созданы 117 кооперативов (29 рабочих и городских, 88 сельских). Сельскохозяйственные кооперативы стали основой проведения агрономической пропаганды: кампаний, праздников, спектаклей, лекций и бесед. Для обучения крестьян научному ведению земледелия в губернии были открыты многочисленные курсы по переподготовке агрономов, землеустроителей, сельскохозяйственные курсы для населения. Широкое распространение получили

выставки, пропагандирующие передовые методы сельскохозяйственного труда, демонстрирующие положительный опыт артелей, коммун, сельхозтовариществ.

В 1923 году в Москве впервые состоялась Всероссийская сельскохозяйственная и кустарно-промышленная выставка. Такие выставки «вошли в моду» и стали популярны на территории всего Советского Союза.

В фотоколлекции Государственного архива новейшей истории Ульяновской области хранятся снимки, запечатлевшие проведение Волостной сельскохозяйственной выставки в селе Жадовка Карсунского уезда в октябре 1926 года. На фото № 1 представлен один из первых в Ульяновской губернии сельскохозяйственных тракторов марки Fordson («Фордзон»), выпущенных предприятиями Генри Форда в США, Ирландии и Великобритании. Лицензионные Fordson, производившиеся в СССР в 1925–1933 годах, стали известны как «Фордзон-Путиловцы». В декабре 1925 года СССР закупил партию в 12000 тракторов на условиях 25-процентной предоплаты



и десятимесячного кредита на остаток платежа. Тогда же «Фордзоны» стали собирать на заводе «Красный Путиловец» в Ленинграде.

В докладе «Очередные задачи земельной и сельскохозяйственной политики и перспективы развития сельского хозяйства в губернии», прозвучавшем на заседании губернского комитета во второй половине 1926 года, говорилось, что центрами проведения агрикультурных начинаний, внедрения новой техники должны были стать именно сельскохозяйственные коллективы и кооперации, которые на своём примере демонстрировали бы преимущество кооперативного ведения хозяйства перед мелким крестьянским, что могло привлечь большее количество бедняцкого и середняцкого крестьянства в кооперацию.

Развитие всех видов кооперации сопровождалось ростом обеспеченности их различными орудиями производства. Особенности ведения полевых работ в Карсунском уезде и конкретно в Жадовском районе (возделывание так называемых интенсивных культур – картофеля, бобовых, конопли и других) предопределили необходимость роста оснащённости карсунских кооперативов крупной сельскохозяйственной техникой. В отчётном докладе

на XVIII уездной партийной конференции показана динамика роста обеспеченности сельского хозяйства Карсунского уезда машинами и инвентарём: к 1926 году плугов здесь насчитывалось 11211 штук, сеялок – 423, жнеек – 181, молотилок – 509, веялок – 1059, тракторов – 11. Прямым свидетельством тому служит фото № 2, запечатлевшее выставку разнообразного инвентаря на сельскохозяйственной ярмарке.

В докладе губернского комитета партии на XVIII губпартконференции в декабре 1926 года показан рост кооперации за последние два года: только за 6 месяцев 1929 года (с мая по октябрь) количество пайщиков увеличилось на 20%, за этот же период времени количество потребительских обществ увеличилось на 5. Из 53 потребительских обществ одно было общегородское, 6 рабочих и 46 сельскохозяйственных. Потребкооперация организационно крепла, завоёвывала прочные позиции: если в 1924–1925 годах розничный товарооборот составлял 58 миллионов рублей, то в 1925–1926 года – уже 102 миллиона рублей; на её долю приходилась значительная часть заготовок хлеба, мяса, яиц, льноволокна и других видов продукции.

В 1927 году система сельскохозяйственной кооперации по всей стране

объединяла уже третью часть крестьянских хозяйств. В Ульяновской губернии на 1 октября 1927 года было 498 колхозов, 407 сельскохозяйственных кооперативных товариществ, 60 машинных товариществ, 112 сельскохозяйственных кредитных товариществ, 57 мелиоративных и 218 прочих хозяйств. Всего 1352 кооператива с количеством членов 43000 человек, что составляло 16% кооперативных хозяйств по губернии.

Вполне вероятно, что такой метод агрокультурной пропаганды, как сельскохозяйственные выставки, способствовали росту числа пайщиков в кооперативах. Наглядные успехи коммун, артелей, товариществ, их первоочередное оснащение необходимым инвентарем и крупной техникой как нельзя лучше обозначали более выгодное положение кооперации перед мелкими крестьянскими хозяйствами.

Рената Ильязова,

ведущий архивист Государственного архива новейшей истории Ульяновской области

При подготовке работы использованы документы из фондов ГАНИ УО, а также материалы книги Т.И. Зайцевой, В.С. Фарафоновой «Кооперация родного края Ильича в двадцатых годах», 1989



Демонстрация сельскохозяйственного инвентаря на волостной сельскохозяйственной выставке в селе Жадовка Карсунского уезда. Октябрь 1926 года